高温热浪持续,申城今再冲击37℃

即日起至12日,全市16个区分上下午时段提供中高考精细天气预报

本报讯 (记者张天弛) 高温橙色预 高温橙色预警信号。本市今年夏天第7 对湿度最大可达85%,体感闷热。

警信号"两连发", 近期申城天气主题就 有市民在网上调侃道。让人"扎心"的 一个字——"热"! 热到什么程度? 根据 是,本市高温天气今天仍将持续。根据 天气称为"高温热浪"或"高温酷暑"。 上海中心气象台发布的数据,昨天11 上海中心气象台发布的数据,申城今天 目前本市正在经历的这股"高温热浪" 日,全市16个区每天分上下午时段提供 时,徐家汇站实时气温居全国第四位, 白天多云,全天气温在 29℃至 37℃之 预计还将持续一段时间。据市气象局专 中高考分区精细化天气预报,除天气状 白天最高气温"摸高"36.9℃,再次触发 间,午后到夜里有短时阵雨或雷雨,相

截至昨天,7月以来,本市已连续出 36℃以上"高位运行",极端最高气温可 预报服务。

"风都像是从热风机里吹出来的。" 现2个高温日,预计今天依然是"烧烤 达37℃或以上。 天"。气象学上将这种连续3天以上高温 高压控制,未来10天最高气温都将在 外,还将提供空气质量和体感舒适度等

自今天起,本市进入中高考时间。 记者从市气象局获悉,即日起至本月12

本报记者 叶辰亮摄 晒装备的叮咚买菜配送员肖鹤许准备出发。 本报记者 徐晶卉摄





行进在大街小巷的配送小哥是高温下的"逆行者"

踏着热浪送快递,晒出"口罩脸""三色杯"

■本报记者 徐晶卉

下午1点,肖鹤许在前置仓门口停了 车,冲进站点,总算感受到了空调吹来的 徐徐凉风。他昨天值晚班,上午已送了四 车约30单,随身带着的水壶,在太阳底下 晒得发烫。"今天太阳猛,水都是温热的。" 他笑笑,冲到二楼休息室,一口气喝光一 瓶解暑的盐汽水。

这几天,行进在大街小巷的配送小哥 堪称高温下的"逆行者",踏着热浪为用户 带去服务。肖鹤许笑称自己是"三色 杯"——手臂、身体和脸是三种颜色。他 在配送过程中需要全程带上N95口罩,脱 条白色的勒痕,藏在口罩底下的皮肤, 下口罩的那一刻,"口罩脸"一目了然。

晒成"三色杯",需要一个 冬天来复原

称这个夏天的"装备"更齐全——戴上 送工作,难免会磕磕碰碰,一个夏天能 口罩后,全身上下只露出眼睛,不相熟 的朋友根本认不出他来。

受疫情影响,前置仓对于防疫的要 求提升。肖鹤许在出门送第一单前,需 要先扫描场所码、测温、抗原检测、亮 最深,"需要一个冬天来复原"。 绿码以及做核酸,然后对车辆消毒,这 已成了雷打不动的习惯。不仅如此,公 司要求配送人员必须佩戴 N95 口罩,到 了夏天十分闷热,但他并没有想到,夏 脸"——脱下口罩的时候,两边各有两 显然淡了一个色度。

这几天上海最高气温多在35℃至 37℃,配送员只要出门跑一趟,就满身 是汗。经验丰富的肖鹤许早早就把自己 全副武装起来,除了长裤T恤的工作服 之外, 戴上夏天专用的头盔和 N95 口 成箱的水和饮料往楼上搬, 中途得歇 补充水分

消耗掉8副冰袖。

全身都做足防晒措施之后, 肖鹤许 笑称自己成了"三色杯",身体是一个颜 色,冰袖下的手臂稍黑,脸和手的色度 约会送七八个订单,进入夏季,他会事

单调整路线

盛夏来临,用户的线上"菜篮子" 也发生了变化。"夏天大家买得比较多的 是矿泉水、冷饮、西瓜等产品,体积 排给一线小哥发放高温补贴,给大家准 大、分量沉、易融化。"肖鹤许说,这给 配送带来了一定难度。

肖鹤许所在的中鑫站,周边以老小 区居多,这意味着八成的单子需要爬楼 站长张金磊说,冰箱里也储存着冰爽的 梯,一个早上,他就爬了十几栋楼, 矿泉水等,方便骑手在回到站点后及时

下午2点不到,短暂休息后的肖鹤许 又接单了, 分拣好的订单被装进六七个 大袋子里, 助动车的前前后后都塞得满 满当当。他告诉记者,每出一次车,大 先看一眼订单,如果有活鲜产品、冻品 以及冷饮雪糕等产品,那就要及时调整 **一天要爬几十栋楼,看清** 路线,"冰淇淋等冷藏、冷冻食品虽然全 程进行冷链配送,但炎炎夏日,我希望 送到客户手中时,冰淇淋依然能保持原

> 为应对高温天气, 叮咚买菜也会安 备消暑降温的饮品。记者在中鑫站二楼 的休息室里看到,绿豆汤、盐汽水、藿 香正气水等防暑食品和药品一应俱全,

爱心接力站"移动补给",为户外劳动者送"清凉"

全市1127家站点各尽其能帮助户外劳动者"安全度夏"

■本报记者 占悦

连日高温酷暑,为了城市运行如常、 市民健康安全,无数劳动者依旧坚守岗 位、奋战户外。

站、爱心加油站,却因常态化疫情防控举 动创新,帮助户外劳动者"安全度夏"。 措,接纳人员有限。

的补给站",站长走出站点,为那些奔忙在 样点检测员等送上服务和"清凉"。

昨天,静安区近百个爱心职工接力站 苦了,注意安全。"

就这样主动"上街"化身"补给站"。当前, 全市共有1127家户外职工爱心接力站, 纷订制了特别路线图,让接力站"跑起来"。 电宝、雨伞、毛巾、口罩等生活用品。 纷纷贯彻落实"关于做好常态化疫情防控 形势下高温作业和高温天气作业的劳动 保护工作,解决他们吃饭难、喝水难、休息 申城街头,有一批户外职工爱心接力 难、如厕难等问题"的要求,各尽其能,主

怎么办? 爱心接力站纷纷化身"行走 活服务中心设有户外职工爱心接力站,接 力站站长高岩拎着一大袋子冰镇饮品出 热辣日头底下的环卫工、快递员、核酸采 发了。烈日当头,碰上路边刚交班的环卫 工人,他递上一瓶矿泉水,叮嘱两句:"辛

以石门二路街道户外职工爱心接力

站为"原点",站长设置了五条路线,目的 地分别为位于石门二路党群服务中心、阳 着零食、盐汽水、书籍等,墙壁上还挂着电 光之家、社区卫生中心核酸采样亭与位于 视机,这里还放置着冰箱与微波炉,忙碌 昌平路昌化路交叉口的环卫站点、位于嘉 武定路85号,石门二路街道社区生 发大厦的快递站点等等。站长们打包好 时分推门进来,小憩一下。 盐汽水等饮品,于午饭前或下午2点左右 上门送服务,沿途遇上正在作业的户外劳 动者,他们都会送上补给品。站长高岩刚 下单了10箱绿豆汤,沿路派送。不仅有 消杀喷雾机,每天分别在早中晚三个时间 食物补给,接力站还备足夏日用药,清凉 段作业,保证室内健康安全。

为了主动做好服务,接力站站长们纷 油、藿香正气水等防暑降温物品,以及充

爱心站点内也没闲着,80平方米的沿 街小屋内放置着数十把座椅,桌子上摆放 了大半天的户外职工,可以在中午或傍晚

出于常态化疫情防控的需要,爱心接 力站门口设置了一台"数字哨兵"。户外 职工进入站内必须扫码、验码、测温,一台

中澳天文学家首次发现双星共有包层演化直接证据

神秘包层演化决定恒星"双黄蛋"结局

双星抛向太空、正在膨胀的共有包层。

这一重要发现将开启人类通过天文观 测精确刻画双星共有包层演化的研究。北 的演化命运由共有包层演化过程决定。"这 京时间7月7日凌晨,国际权威学术期刊 《英国皇家天文学会月刊》(MNRAS)在线 发表了中澳科学家联合完成的这一重要科 学发现。

天空中绝大多数发光的天体都是恒 星,恒星中大约一半位于双星系统,它们在

超过50%属于双星系统。约半个世纪前, 会改变恒星既有的演化命运,也解释了恒 天文学家就提出理论预言,双星在演化过 星世界的绝大部分谜团。双星演化有一个 程中,有时会形成共有包层。直到最近,中 至关重要的过程,被称之为"双星共有包层 澳天文学家联手,终于发现了刚刚完成共 演化",即双星中的一颗恒星由于物质损失 有包层抛射的双星——人类首次看到了被 剧烈膨胀,将另一颗恒星包裹在外包层内, 代。从澳大利亚南天巡天望远镜、开普 形成一个共有包层。

> 个过程有点像一颗孕育中的双黄蛋,共有 包层好像蛋清,双星就如两个蛋黄。"中国 科学院云南天文台韩占文院士解释,共有 包层有可能被抛射出去,从而形成短周期 双星,或者双星最终并合成一颗恒星。

早在1976年,波兰裔美国科学家玻

本报讯(记者许琦敏)宇宙中的恒星, 引力的作用下相互绕转"舞蹈"。双星演化 丹·帕琴斯基就提出了双星共有包层演化 新的角动量损失机制。 过程的理论。然而,近半个世纪以来,它一 直没有被真正观测到。因此,科学家们很 难知道这一阶段究竟发生了什么。

> 近年来,全球天文学进入大数据时 勒卫星、Zwicky暂现源工厂等大量天文观 文院士领导的团队和澳大利亚国立大学 克里·斯沃尔夫领导的星图家团队,合作寻 找到了双星演化共有包层的直接证据。

> 论文第一作者、云南天文台博士研究 生李江丹介绍,此次发现的双星J 1920,距 离地球2.3万光年,属于密近热亚矮星双 星。"两颗星之间的距离越来越近,它们的

周围有一个正在膨胀的壳层,正以每秒约 200公里的速度离开双星。"她说,这个膨胀 的壳层被证明是大约1万年前被双星抛射 的共有包层。而且,双星持续的轨道收缩 表明,共有包层残余物质和双星的轨道运 动摩擦会带走轨道角动量,这是除了磁滞 效应、引力波辐射和质量损失之外的一种

这是双星演化研究领域的一个里程碑 式发现。澳大利亚国立大学校长、2011年诺 贝尔物理学奖获得者布莱恩·施密特表示, 该发现为深入理解共有包层演化打开了新 途径。科学家们不仅在观测上首次看到了 双星共有包层演化的证据,还可通过观测 当恒星的既有演化路径被打断,随后 测数据中,中国科学院云南天文台韩占 来精确刻画这一关键过程。在此之前,科学 家们只能大致唯象地描述这一过程,无法 精确数值模拟,也没有直接观测证据。

> 韩占文表示,天文大数据时代的到来, 为恒星稀有天体搜寻提供了宝贵机遇。未 来十年,团队将利用更多天文大数据进行 更深入研究,争取准确描述双星演化的基 本过程,建立完整的双星演化证据链。

民生访谈

电话(0571)87221696

水晶天、双彩虹、红透半边天的晚霞,夏日美 景已成为最近市民朋友圈的"标配"。近几年,上 海生态环境持续改善。市生态环境局局长程鹏昨

天在"2022年民生访谈"中透露,今年上半年,上海 空气质量总体进一步改善,多项指标都是近8年 来的最佳水平。 不仅如此,餐厅烟火气带来的"油腻"烦恼,广

场舞、飙车"炸街"造成的扰民问题,低碳行为积攒 的"碳积分"何时能兑换成实在收益……这些市民 关心的具体环境问题,也都有了回应。

水晶天常驻,上海生态环境持续改善

2021年,本市有335天环境空气质量达到优 良级别,环境空气质量指数(AOI)优良率高达 91.8%,是多年来空气质量最好的一年。而今年上 半年,又刷新了一项纪录——空气质量总体呈现 改善态势,多数指标为近8年来同期最佳。

空气质量越来越好,对市民来说,最直观的感 受就是水晶天越来越多,而生态环境部门关注的, 则是环境空气质量指数(AQI)的变化。程鹏解 释,AQI指数包括细颗粒物(PM25)、可吸入颗粒 物、二氧化硫、二氧化氮、臭氧和一氧化碳6项污

它们之中,PM25曾是让人"闻之色变"的主要 污染物,而在"十三五"期间,本市已超额完成了这 项生态环境领域约束性指标(PM25国家指标为37 微克/立方米,上海为32微克/立方米),去年本市 PM_{2.5}年均浓度更是降到了27微克/立方米,为有监 测记录以来的最低值。

然而,近年来,臭氧污染物的浓度却有所升 高。据程鹏介绍,今年上半年,本市臭氧浓度为 156 微克/立方米,较去年同期有所上升,升幅在 10%左右。不仅如此,自2017年以来,臭氧已连 续5年超过PM35成为本市主要大气污染物。

臭氧不是阻拦紫外线保护地球生命的重要物 质吗?怎么变成污染物了呢?程鹏说:"其实,臭 氧也有'好的'和'坏的'之分。"除了大气层中吸收 太阳紫外辐射的"好"臭氧之外,近地面浓度过高 的臭氧会引发哮喘、呼吸道感染等疾病,就成了臭 氧污染。他进一步表示,下半年,本市生态环境部 门将做好挥发性有机物和氮氧化物的协同减排, 加强臭氧污染管控,"多污染物协同治理将成为申 城未来空气质量持续改善的重点"。

噪声扰民治理有法可依,烟火气 不再"油腻"

除了碧水蓝天,市民还关心不少细微之处的 环境问题。直播中,有市民打来电话询问,近年来 餐饮业带来的油烟污染,该怎么进一步治理?程 鹏介绍道,近年来,为有效防控油烟污染,本市生态环境部门构建了源

头预防、过程控制、后果严惩的油烟污染控制体系,五年来,油烟污染信 访数量同比下降57%。 据他介绍,在对本市餐饮重点企业的油烟污染管理中,各区都探索

了许多精细化管理的好办法,例如,静安区搭建了"绿盾通"数据平台,打 通餐饮环境管理各方之间的数据交互渠道,共享环境管理信息;徐汇区 则编制了餐饮选址负面清单,引导企业合理选择餐饮经营地址;黄浦区 处置餐饮油烟排放超标损害生态赔偿案,促进企业提升环保意识……

除了油烟,炎热的夏天,打开窗户乘凉的市民又多了噪声污染的烦 心事。程鹏回应,今年"六五环境日"起,新《噪声法》正式施行。与旧版 相比,新《噪声法》增加了防治对象,扩大了法律适用范围,聚焦广场舞 机动车、酒吧等噪声扰民难点,制订了相应规定和处罚条款。

此外,程鹏表示,在市民关心的"碳普惠"方面,《上海市碳普 建设工作方案》已于2月向社会公开征求意见,目前《方案》正在进行专 家论证和风险评价,准备下半年出台,"比如新能源、公共交通、低碳消 费等领域,本市将先行开展试点示范,衔接上海碳市场,探索多层次消 纳渠道,探索建立区域性个人碳账户"。

杨浦:总投资逾200亿元! 6个重大工程开工

(上接第一版)目前已有美团、中节能、中交等总部项目开工建设, 抖音、合生、杨树浦电厂等项目也将加快开工,由此杨浦滨江正实现 "近代民族工业发祥地"向"在线新经济产业首选地"的转型升级。 而"长阳秀带"的产业落地升级,也将进一步反哺优质的滨水空间和 环境生态。

此外,于漪教育教学思想研究中心落成后将充分展现"人民教育 于漪的教育教学经历,阐释于漪教育教学思想内涵,打造面向全 市乃至全国的高水平教师发展研究、培养基地;位于三门路300号的 新建幼儿园,是杨浦区新江湾城街道规划配置的公办幼儿园,建筑单 体将以树屋作为外立面造型,为幼儿活动提供丰富空间;152街坊养 老院项目则采用国际化老年社区住宅标准规划设计,打造综合性一体 化颐养之家。

市政协协商于民研究实践基地揭牌

董云虎指出,今年3月以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情严重冲 击,各区政协坚决贯彻党中央和市委决策部署,积极响应市政协动员号 召,组织广大委员和机关干部挺身而出、扛起责任、担当作为,为凝心聚 力打赢大上海保卫战作出了应有贡献。新时代新征程,我们要主动对 标对表党中央和市委部署要求,全面加强和改进区政协工作,更好彰显 专门协商机构的制度优势和治理效能,为加快建设具有世界影响力的 社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献,以实际行动迎接党的 二十大胜利召开。

董云虎强调,要深刻认识"党领导的政治组织"这一新定性,全面落 实政协党组的重大政治责任,毫不动摇坚持和加强党对政协工作的全 面领导。要切实担当"发挥专门协商机构作用"这一新使命,建强用好 各种协商平台载体,在制度化规范化程序化轨道上全力促进政协协商 有效服务基层治理。要更好履行"凝聚共识"这一新职能,紧紧围绕"三 个重要"的目标任务,全面担负起"落实下去、凝聚起来"的政治责任。 要牢牢把握新时代政协工作处于"四个第一线"这一新定位,坚决按照 "懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行"的要求筑基固本强 队伍,着力增强委员的责任担当和主体作用。要全面落实"政协系统" 制度设计这一新要求,加强改进上级政协对下级政协的指导,推动各级 政协在协同联动贯通履职中彰显整体优势,更好形成全市政协系统的 履职合力。

会议部署了市政协关于2022年深化"协商于民"委员工作站建设

的实施方案。 市政协副主席虞丽娟主持会议。

电话总机: (021)22899999

本报地址: 上海市威海路 755 号 邮编: 200041 电子信箱: whb@whb.cn 传真: (021)52920001(白天)

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223 本报北京办事处 北京市崇文门东大街6号8门7层 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭B7幢

电话(010)67181551 电话(025)85430821

本报浙江记者站 杭州市庆春路182号7楼 本报湖北记者站 武汉市长江日报路 28号 23楼 E2室 电话(027)85619496

定价每月30元 零售1.00元 上海报业集团印务中心